

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen Bajcsy-Zs. utca 1. sz. (Kisgazdapárt helyiségénél) félem. Tel.: 41-13. Szerkesztőségi hivatalos órák: d. u. 4-11-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal: Bajcsy-Zs. utca 1. (Ruggelien Kisgazdapárt helyiségénél) félemelet. Telefon: 41-14. Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig

Sztálin fogadta Csü-En-Lajt

Moszkva. J. V. Sztálin, a Szovjetunió minisztertanácsának elnöke január 22-én kihallgatáson fogadta Csü-En-Lajt, a Kínai Népköztársaság külügyminiszterét és állami közigazgatási ta-

nácsának elnökét. A kihallgatáson jelen volt Van-Csia-Szian, a Kínai Népköztársaság nagykövete és Visinszkij, a Szovjetunió külügyminisztere.

Az amerikaiak kénytelenek voltak kiüríteni a nyugatberlini vasútigazgatóság épületét

Az amerikai megszálló hatóságok a nyugatberlini vasútigazgatóság székháza ellen intézett jogtalan és erőszakos akciója csúfos kudarccal végződött. A demokratikus közvélemény felháborodásának hatása alatt szombatn

késő délután a nyugatberlini rendőrség és az amerikai megszálló hatóság tisztviselői zárt csoportban elhagyták a vasútigazgatóság épületét, visszaadták az igazgatóság megbízottainak.

A kínai kormány felszabadítja Tibetet

Peking: A Pekingsben tartózkodó tibeti demokraták megvitatták a tibeti kérdést. A vita során élesen eljötték a Tibet megszállására irányuló imperialista összeküvést, Csü-Teh, a Kínai Népköztársaság központi népi kormányának helyettes elnöke ismétlenül hangoztatta, hogy a kormány szilárd elhatározása, hogy Tibetet felszabadítsa.

léseken erősen követelik a Kuomintang képviselői haladéktalan elvárvoltását az ENSZ-ből. A kínai népi szervezetek, mint pl. a Demokratikus Nők Szövetsége és a külföldi diákszervezetek — kifejtették azt a szilárd elhatározásukat, hogy folytatják küzdelmüket a Kuomintang „képviselőinek” kiűzéséért az ENSZ-ből, egyben tolmácsolják hálájukat a Szovjetunió és a népi demokráciák iránt.

Adenauer tovább folytatja Németország kiürítését

Páris: Adenauer bábkanclár pntéken este sajtóértekezletet tartott, amelyen bejelentette, hogy tervet terjeszt az USA vezetői elé, amely szerint ki kellene terjeszteni a Saar-vidékre, majd később Elzász-Lotharingiára a Ruhr-vidéken már alkalmazott nemzetközi ellenőrzést.

kedvezően fogadják. A nyugateurópai esztárszói gondolatja, amelyet most Adenauer átvett, tulajdonképpen Hitleri származik, ki 1940-ben egyeztetett a Saar-vidéket Lotharingiával és Pfälzzel. Washington Adenauer állítólagos „kezdeményezésének” támogatásával valóban Hitler művét folytatja.

Bulgária követeli Tito kém-diplomatáinak visszahívását

A Bolgár Népköztársaság külügyminisztériuma szóbeli jegyzéket intézett a szóliai jugoszláv nagykövetséghez. A jegyzék megállapítja, hogy Koztsov parének tárgyalásán bizonyosodott: a Bolgár Népköztársaság ellen irányuló összeesküvésben a mostani jugoszláv kormány felelős személyiségei, valamint a szóliai jugoszláv nagykövetség tagjai résztvettek abban a felbujtók és a szervezők szerepét töltötték be. A részletes adatok felsorolása után a jegyzék hangsúlyozta, hogy a Bolgár Népköztársaság kormánya lehetetlennek tartja Joszzip Gyergya nagykövet, Marko Vujacsics első titkár és Szevetov

Szavics szóliai konzul további szolgálatait a nagykövetségén. A Bolgár Népköztársaság külügyminisztériuma javasolta, hogy a Jugoszláv Szövetségi Népköztársaság vonja le a szükséges következtetéseket: Vujacsics és Szavics haladéktalanul hagyja el a Bolgár Népköztársaság területét. Tiran: Az albán ifjúági munkásszövetség táviratot intézett a Demokratikus Ifjúsági Világszövetség Bukarestben ülésző végrehajtó bizottságához, amelyben az ügynevezett „Jugoszlávia népi ifjúága” szervezet képviselőinek kizárását kéri a Demokratikus Ifjúsági Világszövetségből.

Robbanásig feszült a helyzet Spanyolországban

Páris: A jobboldali Le Journal de Dimanche madridi jelentése szerint Francónak már csak anynyi búzája van, hogy a január elején csökkent, amúgy is rendkívül alacsony kenyérféladagot legfeljebb három hétre tudja a lakosságnak biztosítani. A nehézség az 1930-as termelés felét sem

éri el. A vasútak olyan rossz állapotban vannak, hogy a vonatok rendszeresen kisküldnek. A tehervagonok annyira rozogok, hogy félig sem lehet megterhelni azokat. A munkanélküliség ijesztő arányokat ölt. Egyedül Madridban az építőiparban több mint 70 ezer a munkanélküli.

A nagy sztálini korszak a boldog és örömteljes életnek lehetőségeit hozza az emberiségre

Poszpjelov nagy beszéde a moszkvai Lenin-ünnepen

Moszkva. A moszkvai nagy-színházban január 21-én ünnepi gyűlést tartottak a Bolsevik Párt megalapítója, a szovjet állam megalakítója, az egész világ dolgozói nagy vezére és tanítóján, Vladimir Iljics Lenin emlékére.

A teremben megjelentek a Bolsevik Párt és a szovjet állam vezetői, a Szovjetunió Kommunista (bolsevik) Pártja központi bizottságának tagjai, a Szovjetunió Legfelsőbb Tanácsa és az Oroszországi Tanácsköztársaság Legfelsőbb Tanácsának képviselői, a szocialista munka hősei, a dőnthetetlen támaszává lett. Szovjetunió hősei, a moszkvai gyárak és üzemek sztálinnovitái, a szovjet hadsereg, a tudomány és a kultúra képviselői, hogy kegyelettel emlékezzenek meg a forradalom lángelkű vezérére, halálának 26. évfordulóján.

A szovjet nép teljesíti Lenin végakarát, a Kommunista Párt irányításával, Sztálin, — Lenin halhatatlan utódjának vezetésével szilárdan halad a kommunizmus felé.

Ezután Poszpjelov rámutatott arra, hogy a kapitalista világ válsága egyre mélyül, az atom-monopolium esőbe jutott, a kínai intervenció megbukott, a kínai nép diadala megmutatta, hogy az imperializmus már nem képes fegyveres erővel elnyomni olyan méretű népi forradalmat, mint a kínai forradalom. A történelem alátámasztotta Lenin és Sztálin szavait, ez hirdeti a Kínai Népköztársaság hatalmas diadala.

Ezután kiemelte, hogy a béke, a szocializmus és a demokráciák oldalán álló erők állandóan növekednek, nő a népi demokráciák országainak politikai és gazdasági hatalma. Lenin és Sztálin zászlaja alatt nőnek és erősödnek a béke haladó erői és a békéért folyó nagyszabású küzdelem élén haladó kommunista pártok vezetésével minden ország dolgozói fokozzák ellenállásukat az új háborúra gyujtogatók bűnös terveivel szemben.

Sztálin részvételével folyt le Moszkvában a Lenin-emlékünnepe

Moszkvai idő szerint 18.50 órakor viharos taps tört ki a teremben, amikor az elnöki asztalnál megjelent Sztálin és mögötte a Szovjetunió Kommunista (bolsevik) Pártja és a szovjet állam vezetői.

— Lenin neve a legszeretettebb név a dolgozók és kizsákmányolt tömegek számára — kezdte beszédét Poszpjelov. Lenin halhatatlan ügye és öröke émi jog.

Szernik, a Szovjetunió Legfelsőbb Tanácsa Elnökségének elnöke rövid megnyitóbeszédében emlékezett meg Leninről, a Bolsevik Párt és a szovjet állam nagy megalapítójáról, az egész világ dolgozóinak nagy vezérére. A megjelentek egy perces néma felállással adóztak a halhatatlan Lenin emlékének.

— Lenin végakarata szerint Sztálin elvtárs vezetésével felépült országunkban a szocialista társadalom és sikeresen hontakozik ki a kommunizmus építése. A Szovjetunió hatalmas szocialista állam, komoly nemzetközi erővé vált. Ez az erő hatással van az egész nemzetközi helyzetre, ezt a dolgozók érdekeinek megfelelően gyökeresen megváltoztatta. A szocializmus országja a béke, a demokrácia és a szocializmus meg-

Szernik ezután átadta a szót Poszpjelovnak.

A nagy sztálini békestratégia

— A Szovjetunió a nemzetközi porondon valamennyi megnyilatkozásában állandóan sikrasszál a béke védelmében, a háborús uszítók ellen irányuló, a nemzetközi együttműködés és a tartós béke megteremtését szolgáló javaslatokat tesz.

— Ezekből az elvekből indul ki a sztálini szovjet külpolitika, amely mindig a békéért száll sikkra és a béke ügyét védelmezi. Lenin és Sztálin zászlaja alatt nőnek és erősödnek a béke erői, növekszik az erők ébersége és mozgósíthatósága.

— A nagy sztálini békestratégia, ami Lenin hagyatékából indul ki, egyre több hívet szerez magának. Lenin a békéért való küzdelemtől, amelyet a Szovjet Köztársaság mindig folytatott, a következőket mondta: „A békéért folytatott háborút mi rendkívül energióval vívtuk meg. Ez a háború nagyszerű eredményeket ad.”

— Sztálin elvtárs személyében a világ népei a béke legálhatóságabb, legfáradhatatlanabb és legbőleőbb harcosát látják, aki mindent megtesz, hogy meghusítsa a háborús uszítók ember-ező terveit, a béke, a demokrácia és a szabadság hatalmas táborának nagy vezérét és tanítóit látják benne.

— „Egész politikánk és propagandánk egyáltalán nem arra irányult, hogy háborúra uszítsuk a népeket, hanem, hogy megvetessünk a háborúnak — mutatott rá Lenin.

— A sztálini békestratégia és a népek biztonságának sztálini stratégiája a két rendszer hosszú együttlétezésén és békés versenyen alapul, a szocialista és a kapitalista rendszer békés együtt működésének lehetőségéből indul ki.

— A sztálini korszak, a szocializmus győzelmének, a kommunizmus építésének korszaka, a termelő erők felvirágzásának, a boldog és örömteljes életnek szoktalanul ragyogó lehetőségeit hozza az emberiségre. Poszpjelov ünnepi emlékbeszédét a jelen voltak hosszantartó tapsal fogadták. Mindenki felállt és forró szeretettel ünnepelte és üdvözölte Sztálin generalisszimuszát.

— „A két rendszer együttműködésének gondolatát — mondta Sztálin elvtárs — először Lenin mondta ki. Lenin a mi ta-

— A népi demokráciák diplomáciai képviselői koszorút helyeztek el a Lenin mauzoleumban Moszkva, Január 21-én Naszkovskij, moszkvai lengyel nagykövet, Lastovicska csehszlovák nagykövet, Van-Csia-Szian a Kínai Népköztársaság nagykövete, Dju-En-Kia, a Koreai Népköztársaság nagykövete, Blagojeva asszony, a Bolgár Népköztársaság nagykövete, Szobek András, a Magyar Népköztársaság nagykövete, Idamszab, a Mongol Népköztársaság követe, Natamali, az Alban Népköztársaság követe, továbbá az országok követségeinek és misszióinak tagjai és dolgozói látogatást tettek a Lenin mauzoleumban és koszorút helyeztek el.

Lenin halálának 26. évfordulója az egész haladó emberiség kegyeletos megemlékezése

Vladimir Iljics Lenin halálának 26. évfordulójáról a Szovjet-unió és a világ dolgozói bensőséges, kegyeletos ünnepekkel kegyeletos megemlékeztek meg.

Január 21-én este 6.50 órakor, amikor az egész világ dolgozóinak tanítója 26 évvel ezelőtt elhunyt, Moszkvában, Leningrádban, a Szovjet Köztársaságok minden fővárosában, a Szovjet-unió minden városában és falujában megkezdődtek a dolgozók ünnepi gyűlései.

Kiebben Manuilsskij, az Ukrajnai Szocialista Szovjet Köztársaság minisztertanácsának helyettes elnöke mondott emlékeztető beszédet.

A szovjet köztársaságok fővárosaiban rendezett gyűléseken kegyeletos emlékeztetőket tartottak Lenin életéről és munkásságáról.

FÖNJIANGBAN

Ki-Mir-Szen miniszterelnök jelenlétében L.-Szün-Ep, a koreai munkáspárt politikai bizottságának tagja tartott előadást Lenin életéről és munkásságáról.

STOCKHOLMBAN

a Svéd-Szovjet Társaság rendezett ünnepi gyűlést.

HELSINKIBEN

a Finn-Szovjet Társaság tartott ünnepi gyűlést és az ország egész lakossága kegyeletos megemlékezett meg az évfordulóról.

RÓMA:

Olaszország demokratikus társadalmi ismétlése között emlékezett meg az évfordulóról. A demokratikus lapok nagy cikkben foglalkoznak Lenin életéről és munkásságáról.

KINA

lapjai nagy tanulmányokban és vezércikkekben ismertetik Lenin életét és munkásságát.

PEKINGBEN

Lenin kiállítás nyílt meg a Lenin évforduló napján. A Pekingben tartott emlékülnepeken a Kínai-Szovjet Társaság felhívására mondott ünnepi beszédet.

A NÉMET DEMOKRATIKUS KÖZTÁRSASÁG

elnöke, Wilhelm Pieck cikket írt a Tagliche Rundschau vasárnapi számában. A cikk rámutat Lenin látnoki elméjére, amely világosra kiszámította a kapitalizmus fejlődését és megjósolta, hogy az imperializmus a kapitalizmus alakulásának végső fok.

KRAKKOBAN

emléktáblát helyeztek el azon a házban, amelyben annak idején Lenin lakott. A Lengyel-Szovjet Társaság Posnomban Lenin-kiállítását rendezte, de ünnepek voltak Lengyelország minden községében és városában is.

BUKAREST

A román sajtó is részletesen foglalkozik Lenin életével és munkásságával. Az Universal rámutat, hogy a békéért és szabadságért vívott har győzelmét Lenin megjósolta. Ezért a győzelemért küzd ma a világ haladó erőinek élén korunk Leninje, a nagy Sztálin.

PRÁGA

a csehszlovák lapok szintén vezércikkekben emlékeznek meg a Bolsevik Párt és a Szovjet Állam megalapítója halálának évfordulójáról.

SZÓFIA:

Bulgáriában ugyancsak hosszú cikkekben méltatják a lapok Lenin munkásságát. A szófia-i nem-

zeti színházban ünnepélyes nagy gyűlés volt Lenin emlékére.

Varsó: Pénteken, Lenin halála 26. évfordulójának előestéjén az Egyesült Lengyel Munkáspárt központi bizottsága emlékülést rendezett a Városi Színházban. Az emlékülés elnöki tisztét Byerut köztársasági elnök, az Egyesült Lengyel Munkáspárt központi bizottságának elnöke töltötte be. Byerut elnök beszédében a többek között ezeket mondta:

— 26 év telt el Vladimir Iljics Lenin halála óta. 26 évvel ezelőtt a szocialista forradalom nagy vezére megszabta az emberiség történetének irányvonalait. Lenin meghalt, eszméi, munkái azonban élnek és napról-napra hatalmasabbak. Sztálin elvtárs, Lenin műve folytatójának vezetésével az egész világ dolgozó tömegei folytatják harcukat a marxizmus-leninizmus forradalmi eszméinek megvalósításáért.

Zembrowszki, az Egyesült Munkáspárt titkára hangsúlyozta, hogy Lenin műve még életében az újvilág jelképevé vált. Tanításai évről-évre milliókat nyertek meg és egyre nagyobb befolyást gyakorolnak az egész emberiség fejlődésére.

Prága: Csehszlovákia dolgozó népe országsszerű kegyeletos adozott Lenin emlékének a világ proletariátus vezére halálának 26. évfordulóján. A csehszlovák kommunista párt központi bizottsága pénteken este kegyeletos Lenin-ünnepeket rendezett a prágai Smečna színházban. A díszes elnökségében a párt központi vezetőségének tagjai foglaltak helyet. Az ünnepeken megjelent Sztálin szovjet nagykövete, a népi demokratikus országok diplomáciai képviselői, Pominov, a Komszomol Prágában tartózkodó képviselője, valamint a prágai újságok legjobb újságírói. Lenin életét és művét Nejedly egyetemi tanár közkeletű miniszter, a Szovjetunió Tudományos Akadémiájának tagja méltatta.

— Bizonyos — mondta —, hogy Lenin nélkül, Lenin műve nélkül, a leninizmus nélkül elképzelhetetlen ma az élet. Minden, ami elesszegül, a társadalmi fejlődés lealáni örvényeinek, halálra van ítéelve és el is pusztul.

„EMLEKEZZETEK RA, SZERESSETEK...”

CSEPELEN a munkásokban gyűltek össze a dolgozók. Az emléküléssel Majakovszkij: „Lenin” c. versével kezdődött, majd Kalmár Károly az MDP csepei pártbizottságának elnöke beszélt Leninről, a dolgozók nagy barátjáról és vezéről.

UJPESTEN

is, a Hazai Pamuszövő dolgozóinak pártnapján. A vörös drapériával feldíszített hatalmas kultúrteremben Lenin aranyozott szobra fogadta az érkezőket. Az ünnepek végén az egybegyűlteket néma felállással áldozták Lenin, az emberiség nagy halottja háhatatlan emlékére.

— Áhitattal hajtjuk meg a gyászszegélyes vörös lobogót, a világ dolgozóinak nagy vezére, a nagy gondolkodó és forradalmár, Vladimir Iljics emléke előtt — mondta Keszthelyi Géza vállalatvezető-helyettes a Chinoin-gyár dolgozóinak emlékülésén.

A DIÓSGYŐRI DOLGOZÓK

ünnepein Kelen Béla, a csepei WM pártbizottságának titkára mondott beszédet. Az ünnepek végén lelkesen énekeltek a diósgyőri munkások a világ dolgozóinak győzelmes Himnuszát: „Ez a harc lesz a végső...” A honvédség pénteken este

A HONVÉDSÉG HÁZÁBAN

rendezett emlékülést, amelyen megjelent Drahos Lajos, az országgyűlés elnöke, Nógrádi Sándor altábornagy, valamint köz-

A Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének határozata a szocialista munkaverseny eredményeinek megszilárdításáról és továbbfejlesztéséről

A Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetősége határozatot hozott a szocialista munkaverseny eredményeinek megszilárdításáról és továbbfejlesztéséről. A Központi Vezetőség megállapítja, hogy 1949 második felében, különösen pedig Sztálin 70. születésnapjával kapcsolatos munkafelajánlás és a sztálini műszak idején a szocialista munkaverseny a Magyar Dolgozók Pártjának vezetésével tömegmozgalommá fejlődött.

Jelenleg 700.000 ipari dolgozóból több mint 300.000 vesz részt egyéni munkaversenyben. Száznyolcvanezer vasipari dolgozóból pedig több mint 90.000 az egyéni versenyzők száma. Emellett az egész magyar iparban mintegy 15.000 brigádban több, mint százezer munkás és műszaki értelmiségi versenyzik. A Szovjetunió nagyszerű sztáhanovistáit követve, nálunk is megjelentek a normájukat sokszorosan túltejtő sztáhanovisták, megszületett a magyar Sztáhanov-mozgalom.

A határozat hangsúlyozza, hogy az ipari termelés értékének és a munka termelékenységének ezt a jelentékeny emelkedését az biztosította, hogy a pártszervezetek nagyrésze szakított az általános és sokszor üres agitáció módszerével s a Párt útmutatása szerint irányított, felvilágosító, szervező munkájának, egész terelékenységének középpontjába a termelés feladatát, az egyéni verseny kifejtését, a szocialista munkaverseny megszervezését állította.

A munkásosztály, a dolgozók életszínvonalát az elmúlt év folyamán jelentékenyen emelkedett. Megváltozott és mindinkább megváltozik a munkásosztály, a dolgozók viszonya a termeléshez, a gyárhoz, az üzemhez, mert ma már az egész magyar gyáripár a nép államának tulajdona.

Elmélyült, szorosabbá vált munkásosztályunk, dolgozó népünk viszonya a Szovjetunióhoz s ez hozzájárult ahhoz, hogy mind nagyobb sikerrel sajátítsuk el és alkalmazzuk a szovjet dolgozók gazdag tapasztalatait szocialista építő munkánkban, népünk javára.

A Központi Vezetőség felhívja a pártszervezeteket, a párttagokat és általában a dolgozók figyelmét arra, hogy az öleves terv sikeres megvalósítása, a szocializmus építése, népünk életszínvonalának további emelése újabb komoly erőfeszítéseket követel.

A Központi Vezetőség ezután megjelöli a munkaversenymozgalom terén a legfontosabb feladatokat.

Elsősorban a szocialista munkaversenyben eddig elért eredmények megszilárdítása és állandósítása érdekében fel kell számolni a versenymozgalom kampányszerűségét.

Biztosítani kell, hogy az összes üzemekben a legrövidebb időn belül megtörténjen a termékek egészén a munkápadig, az egyes dolgozókig való felbontása s az így felbontott terv alapján a munkaversenyt arra kell irányítani, hogy a dolgozók ne csupán normájukat, hanem tervüket is teljesítsék, illetve túlteljesítsék.

Kifejlesztve az egyéni versenyt és az élmunkásmozgalmat, fokozott figyelmet kell fordítani a Sztáhanov-mozgalom további megerősítésére, mint a szocialista munkaverseny magasabb formájára.

Tovább kell folytatni a versenyt a szakma legjobb munkása címéért és a verseny kiértékelésénél ki kell jelölni azokat, is, akik a második, harmadik, negyedik és ötödik helyet érdemelték ki. A kiértékelést átlag jellevenként, nem egyes különleges magas teljesítmények, hanem a félév folyamán elért által-

gos eredmény alapján kell végezni. Az első alkalommal az eredményt a Magyar Sztáhanovisták I. Országos Tanácskozásán, február 26-án kell kihirdetni.

A Központi Vezetőség helyesli és magáévá teszi a dolgozó tömegek részéről mind szélesebb körben megnyilvánuló kezdeményezést, hogy hazánk felszabadításának ötödik évfordulóját, április 4-ét az egyéni munkaverseny további kiszélesítésével, brigádok, műhelyek, üzemek munkafelajánlásával, magasabb ter-

A közalkalmazottakra is kiterjesztették a társadalombiztosítási szolgáltatásokat

A minisztertanács január 20-án kiadott rendelete a közalkalmazottakra is kiterjesztette a többi dolgozóknak beleség eseten járó társadalombiztosítási szolgáltatásokat. A jövőben tehát, ha a közalkalmazott betegség miatt mulaszt, részére fizetés helyett táppénz jár.

A rendelet ismét egy lépést tett a közalkalmazottak és egyéb dolgozók közötti különbségek lebontására. Emellett a munkafegyelmet is erősíti, mert az igazolatlanul mulasztó táppénzben nem részesül. Az igazolt betegek viszont a megebetedéstől számított egy heten belül és azonnal is helenként kapják meg a táppénzüket. A hosszabb ideig beteg közalkalmazottakra e rend-

szert előnyösebb az eddiginél, mert eddig a beteget hat hónap után végelátnás alá kellett vonni, most viszont egy évig jár a táppénz részére és ha egy éven belül meggyógyul, újból elfoglalhatja helyét.

Az új rendszert külön rendelettel akkor fogják hatályba léptetni, ha az OTI a táppénzek folyósítására felkészült.

Az új rendszerekből kifolyólag a közalkalmazottak utólagosan kapják a fizetésüket, de ez az illetmények folyamatos folyósításán nem változtat, csak annyit jelent, hogy a rendelet hatályba lépését követően csekésként illetményt nem a jövőben teljesítendő munkára, hanem már teljesített munka után fizetik.

Elfogták a lengyelkápornai gyilkosság ítéltetését

A lengyelkápornai gyilkosság ez ideig bujkáló főtetését, Bodó István (álszeve: Dobó István) az államvédelmi hatóság nyomozói Kics Illék kulák Szeged Mórjhalom 452 szám alatti tanyánál elfogták. A gyilkosság után a környékbeli kulákok rejtőztek Bodó István.

Államvédelmi hatóságunk azonban a dolgozó nép segítségével aratott győzelemmel a országunk rendszerét veszélyeztető gonoszte-

vőt, Bodó István titóista propagandát fejtett ki a kulákok között. Ő bujtogató a lengyelkápornai MDP Pártszervezet titkáranak, Kiss Imrénének legyilkolására és a gyilkosságban maga is résztvevő.

A lengyelkápornai gyilkosság hírére országsszerű mély megvetéssel a falu kizsákmányolói iránt érzett gyűlölettel fogadták a dolgozók és táviratokban követelik a tettes szigorú megbüntetését.

Kolarov bolgár miniszterelnök meghalt

Szofia: A bolgár kommunista párt központi bizottsága és a bolgár népköztársaság minisztertanácsa közölte, hogy január 23-án 1.45 órakor meghalt Vaszil Kolarov miniszterelnök, Dimitrov leghibb munkatársa. A bolgár kommunista párt központi bizottsága és a minisztertanács 3 napos gyászot rendelt el.

*

Vaszil Kolarov Georgi Dimitrov oldalán részvesz pártjának minden harcában és minden akciójában a fasizista kormányzat ellen. Sztrájkok, népgyűlések és felvonások élén egy-egy alkalommal munkássággal. Ezeneken keresztül vezette, mint központi párttitkár a bolgár szocialdemokrata párt balszárnyát, majd egyik kezdeményezője volt a párt csatlakozásának a kommunista Internacionáléba és Dimitrovval együtt vett részt pártjának küldöttségében az Internacionálé második kongresszusán. Dimitrovval együtt román fogságba került, és a nemzetközi munkásság akciója együtt szabaddította ki őket a szigorú, a hírhedt román politikai rendőrség

kezeiből. Kolarov 1921-től kezdve állandóan tagja volt a kommunista Internacionálé végrehajtó bizottságának.

Dimitrovval együtt tért vissza hazájába 1944 szeptemberében és azóta — egészen Dimitrov haláláig — megosztotta vele a bolgár kommunista párt és a hazafias arcvonal irányításának gondjait és nagyszerű feladatát.

A Bolgár Köztársaság kiáltása után a nagyszobranje elnöke egyhangulag öt választotta meg a köztársaság ideiglenes elnökévé. Ezt a tisztséget egészen 1947 decemberéig töltötte be, amikor a nagyszobranje elfogadta az új alkotmányt, amely szerint Bulgária népköztársaság. Ezután Kolarovot helyettes miniszterelnöknek és külügyminiszternek nevezték ki. Georgi Dimitrov halála után Kolarov a Bolgár Népköztársaság minisztertanácsának elnöke lett. 1950 január 19-én Kolarov elnöklétével alakult meg az új bolgár kormány.

2. oldal

DEBRECZEN

Amerika szolgálatában a nyugatberlini emberevő

A nyugatberlini Robert Koch-ról elnevezett főiskola professzora, dr. Bruno Harms — az egyik nyugati hírügynökség jelentése szerint — „megmentette a világot” egy rettenetes veszedelemtől. Ugyan milyen rettenetes veszedelemtől féltette az emberiséget a humánus tanár? Talán a háborús uszítók-tól?

Dehogyan! Eppen ellenkezőleg, a nyugatberlini tudós úriember szerint az emberiség számára nem a pusztításra szánt korszéri eszközök jelentik a veszedelmet, hanem az a tény, hogy szakadatlanul újabb gyermekek jönnek világra. Bruno Harms tehát nem a haláltól, hanem az életől „ment meg” az emberiséget.

Vagy, a hírhedt amerikai „tudós” emberevő tanáival teljes egyetértésben kijelentette, hogy „tűnépesség” fenyegeti a világot. Igazolással számokat mozgósított. El lázálomba illő számokból is következik, hogy a földkerekség képtelen eltartani minden lakóját, ezér; néhány millió ember feleslegesnek bizonyul. Ha pedig így van, világos, hogy a „feleslegeket” egyszer rútn meg kell semmisíteni: azoknak pedig, akiknek kegyesen megengedik, hogy életben maradjanak, glos felsőbb jóváhagyás nélkül gyermekeiket világra hozni.

Harms „elmélete” korántsem új. A kapitalizmusnak tucatjával voltak ilyen profétái és ügynökei edényáknak, hogy ne szülessék éhhalálra gyermekeiket, hiszen létezik egy „megváltoztathatlan természeti törvény”: a föld nem tud mindannyunkat eltartani. Hitler ennek az „elméletnek” alapján süttötte ki az „életérről” szóló mesét és jelentette ki, hogy a világ feladata kizárólag és elsősorban a német „Herrenvolk”, a „magasabbrendű faj” eltartása. A világuralom amerikai trónkövetelői lényegében jökéletesen egyetértenek Hitlerrel, csupán a német faj helyére a kiválasztott angolszász fajját állítják.

Az amerikai imperialisták ilyenformán nem hiába hízlalják a tudományos gyilkolás fasizta szakembereit: dr. Harms „profétái” megnyilatkozása is az új háború előkészítésének és propagandájának ügyét szolgálja. S valóban, ha a földön többszázmillió „felesleges”, kifordandó ember él, igazoltnak vehető bármilyen háború, bármilyen bűn.

A nyugatberlini „tudós” feletlebb fontosnak tartotta, hogy éppen akkor álljon ki a föld tüdőpedéséről szóló „elméletével”, amikor már több mint 1,5 millió munkanélküli nyomorog Nyugatnémetországban az amerikai rabtársó monopóliumok kizsákmányoló gyarmatpolitikája következtében és számtalan yankee korszál Európában, hogy kellő mennyiségű ágyútehetőket vásároljon „nagyban” az új háború számára.

A nyugatberlini „proféta” lelkiismeretesen ledogozza a tengerentúli lóhúskonzerv árát és arra akarja rábeszélni a németeket, ne zúgolódjanak, ne haragudjanak, ha a német gyarmatokat egymásután bezárják az amerikaiak, hanem inkább foglalkozzanak — amire annakidején Hitler is kényszerítette őket — tömeges emberpusztítással.

Azt írja, dr. Harms az Általános „szüleés-szafalyozásról”, hogy „ez az intézkedést nemcsak egyoldaluan, a nyugati államokban kell végrehajtani, sürhetetlen, hogy a szláv nép között a születesek számának emelését propagálják!”

Itt van a kutya eltemetve! Szóval, a nyugatberlini „tudós” és még nyugatabbra taláható gaz-

4 oldal

DEBRECEN

Uj szovjet gépek

Az 1950-es év első hetét a leningrádi vállalatokban az új típusú gépek gyártása jellemezte.

Az Elektirk-gyárban már sikeresen kiállotta a próbát az a hatalmas gép, amelyet az esztergályos hegesztéseknél alkalmaznak.

A Karl Liebknecht-ről elnevezett gyár már megkezdte azoknak a gépeknek előállítását, amelyek révén a kertekben, szőlőkben és erdőkben lévő kártékony rovarokat irtják ki.

A kotrógép gyárban a különböző kotrógépek kísérleti példányait próbálják ki. Ezeknek a gépeknek termelő kapacitása 30 százalékkal nagyobb az eddigi gépeknél.

Falusi KULTURKÖZPONTOK

A Nagy Honvédő Háború előtti időben Ukrajna falvaiban 21.130 klub működött. Azóta, még a háborúsujtotta területeken is a kulturális intézmények hálózatát nem csak teljesen helyreállították, hanem jelentősen ki is bővítették.

A kulturális élet kiépítése terén kimutatható sikerek Ukrajna párt-szervezeteinek vezető, irányító és tömegeket mozgósítani tudó szerepét bizonyítják. A párt-szerveze-

tek lelkesítették a falusiakat kulturális központjaik helyreállítására és újak létesítésére.

A helyreállítások és új kulturális központok létesítése érdekében meginduló népi mozgalom kezdeményezői a zsitomiri terület lakói voltak. E terület kolhozparasztsága és értelmisége még 1947 februárjában kötelezettséget vállalt, hogy minden kolhozban klubot, vagy falusi olvasótermet létesítsenek és mintaszerűen megszervezik a kulturális felvilágosító munkát.

A kezdeményezők a köztársaság újságja, a „Pravda Ukrajni” útján felhívással fordultak az ukrán szovjet köztársaság falusi körzeteinek minden dolgozójához, hogy kövessék a példát.

Először az ovrucski körzetbeliek kezdték meg a klub-intézmény újjáteremtésének munkáját. Ma már nincs a körzetben egyetlen falu sem, amelynek ne lenne klubja, olvasóterme, könyvtára.

A községek helyben található építkezési anyagok felhasználásával — minden állami támogatás nélkül — építették fel és rendezték be a klubokat, amelyekben többszáz férőhelyes előadóterem, könyvtár és tanulóörök számára szükséges helyiségek vannak.

A kulturális központok telepítésének gyakorlati kérdéseit a Párt körzeti bizottsága, a körzeti tanács végrehajtóbizottságával együttesen tárgyalja meg. Ezután ülnék össze a falvakban az aktívok, amelyek ki-dolgozzák az építkezési munkákot tervét. A kulturális felvilágosító intézmények helyreállítása és építése széleskörű tömegmozgalomra vált Ukrajnában.

De épp így növekszik a kulturális központok száma az ukrán köztársaság minden területén. Az alapot a tömegmozgalom kiszélesedése az emberekről való boldosk gondoskodás, szellemi igényeik és öntudatuk növelése, kultúra iránti szeretetük adta meg. A köztársaságban ma 12.286 falusi, 12.188 kolhozklub, 2235 olvasószoba, 789 kultúrközpont és 17.030 könyvtár működik, amelyek összesen mintegy 7 millió könyvvel rendelkeznek. A falusi kulturális központok tömeges építése tovább tart, jelenleg 1232 klub építése folyik. Ukrajna falvaiban 8000 előadói munkaközösség dolgozik, 62.376 előadóval. A párt-szervezetek törekvése odairányul, hogy az előadások magas színvonalúak, meggyőzőek legyenek. A politikai természetű és ismeretterjesztő előadásokon kívül, amelyeket a pártmunkások és az értelmiség legjobbjai képviselnek tartanak, irodalmi esteket, hangversenyeket, zenei előadásokat rendeznek minden falu kulturális központjában.

„A színház és mi egyek vagyunk”

A „Kispolgárok” vitája a Magyar-Szovjet Társaságban

Több érdeklődést váltottunk volna, ha az Alami Csokonai Színház előadását vitát hirdet, méghozzá olyan darab előadásáról, mint a „Kispolgárok” Gorkij remekműve. Alaposabb szervezőmunka üzemi munkásság körében és a DEFOSZ-on keresztül a dolgozó parasztság mozgósítása feltétlen jó eredménnyel járt volna.

De megállapíthatjuk, hogy az aránylag kis létszámú közönség körében egészséges vita alakult ki és a vita többek között megmutatta a dolgozó népünk mennyire a sajátjának tekintti a kultúra és a színház ügyét.

A lelkes hallgatóság között különösen Nagy János felszólalása keletelt figyelmet: Nagy János kubbikos volt egész életében, míg a demokráciában a Hortobágyi Őrtőzési Nemzeti Vajtálat élére nem került. Elegendő világosan gondolkodó ember. Ez hozzászólása első szavaiból is azonnal kiderült.

— Nem jutoítam el régen színházba — mondta. — Nem is mehettem, de nem is lett volna érdemes. A mindennapos kíméletlen robot is elvette a kedvemet ettől, de mikor lett volna alkalma egy kubikosnak színházba járni a múltban? Az a világ vett körül az úri Magyarországon, mint amelyet a gorkiji darab mutatott a színház-

ban. Osztyálok álltak egymással szemben. A munkásokat kizsákmányoló úri osztály és mi. Fiatalok voltunk, harcoltunk a régi rend ellen, de ez a harc nem nemzedékek, hanem osztályok harca volt. Ez az az osztályharc a munkások győzelmét hozta meg, azokét a munkásokét, akikből Gorkij darabjában egyetlen egy veszi fel a küzdelmet: Nü.

— Művészi élményt nyújtott az előadás. Ráismertem minden alakjára, komoly súlyos mondanivalók hangzottak el, történelmi igazságok. Ezért érdeme volt elmenni a színházba. Erősebb volt már akkor, mikor először mentem jegyet váltani és az „Uri muri”-t néztem meg. Szerettem a színházat. Ez a színház a miénk, problémáiban és célkitűzéseiben. A színház és mi ma már egyek vagyunk. Munkásokhoz, dolgozó parasztokhoz és néphez hű értelmiségiekhez szól-

A SZOT KULTUROSZTALYA

vasárnap a gyárak, üzemek, vállalatok kulturpropagandistái előtt a „Vörös csillag” filmszínházban levetítette a „Zoja” c. szovjet filmet, amely az új, az igazi ember-típust, a szovjet embert ismerteti meg a nézőkkel.

nak a szinpadon elhangzott mondatok.

A vita soká, három óráig kerekessül tart. Kialakult a végző tanulság, a helyes nézet. Horváth Jenő igazgató és a vitát vezető Szőlősi Gyula népművelő ügyvezető szólnak a megjelenteknek. Es amikor elhangzik a zárószó, még utána sem ürül ki a terem. Kisebb csoportok alakulnak, beszélgetnek. Eljöttek az üzemek kulturális vezetői is, dolgozó parasztlak és tömegszervezeti küldöttek. Kezet szorítunk Nagy Jánossal. Es szó közben kiderül, hogy szindarobot is írt már, Szólin generalisszimusz születésnapjára készült el vele. Elkísérjük és azonnal ideadja a darab kéziratát.

A jó vitadélután, ez még jobban felvilágosított bennünket. Valóban felemelő jó érzés látni azt, hogyan válik egyre inkább a színház a nép közkincsévé, melyhez a multban legfeljebb annyit köze volt, hogy keverhette a maltert az építkezéshez és rakhatta a falakra a téglákat.

Ma már mindegyik más és ezek a viták még jobban megszerettetik a kultúrát és a Szovjetunió magas rendű művészetét a dolgozókkal, akik birtokbavesszük ezt a kultúrát és soha többet nem engedik el.

Sark-kutató tudomány

Archangelszk kikötője téli jéghér csendben hallgat. A Dvina csillogó jégpáncélla felett ragyogó hótakaró, amelyen kitaposított ösvények, szánutak szeszélyes rajza jut. Néha a vastag jégkéreg megtörik és a vízből felszálló tej-színű párában nehéz hajó érkezik a kikötőbe.

— Tengerszag van. A jégtörő hajórajt hozott! — mondják ilyenkor a város lakói.

A „Lenin”-jégtörő télen a vadászajókat viszi távoli utjukra. Tavasszal a Dvina torkolatánál várja a külföldről érkező szállítóhajókat. Nyáron a Káspitól felé úszik, de az első fagyok idején ismét megjelenik a Dvinnán. Lenin-renddel ékes lobogója életvides, kemény tengeri szolgálat dicsőségét hirdeti.

A hajónapló rövid, tárgyilagos feljegyzései elbeszélik a jégtörő történetét, szinte percről-percre követhetjük küzdelmes útját. Sárguó lapjain meglepően vedik a sarki tengerek meghódításának egész története. E történetet Lenin neve vonja fénybe.

1921. A fiatal Szovjetköztársaság megkezdte a békés építőmunkát és az első hajóraj, külföldi áruval, az angol kikötőből Szibériába vette útját. A jégtörő vezette, az a jégtörő, melyet az intervenció idején az imperialisták visszatartottak, de amelyen a szovjet tengerészek kitűzték a

vörös zászlót és elnevezték a nagy Leninről.

Vladimir Iljics Lenin személyesen irányította az expedíció előkészítését, szigorúan meghagyta az áruk ellenőrzését és Szibériába szállítását.

A hajónapló avult lapjai közül összehajtott irás hullik ki: „...az északi tengereket, szigeteit és partjait, amelyek most állami fontosságuk, természetük felkeltésére, a Köszoktatásügyi Népbizottság mellett tudományos tengeri intézetet kell létesíteni... Az intézet működési körzetének fel kell kutatnia az Északi Jéges-tengert folyamatos kutatásával, szigeteivel, valamint az Orosz Föderáció, Európa, Ázsia, ott összefutó tengerpartjait.”

E történelmi okmány Lenin aláírásával ellátott határozat, amely eldöntötte a Sark-kutatásról foglalkozó szovjet tudomány fejlődését.

Tovább olvassuk a hajónaplót. Látnuk a szovjetemberek hősiességét, a küzdelmet a jéggel és a zord időjárással.

Ujabb évszám. 1937. A laptyevi tenger eszaki-nyugati részén a jégtörő szállítóhajókkal együtt elsodorlók a jégláblak. Komoly kár érte őket, az egyik hajó el is sülyed. A jégtörő elrekesztette őket a külvilágtól. A jégtörőn gyűltek össze az emberek. Kevés volt a hely és az el-

miszer. Sok tengerész megbetegedett. E nehéz körülmények között a bolsevikok megállták helyüket és a kényszerű telelő tudományos munkálkodásra használták fel. Felkutatották az akkor még alig ismert északsarki tengerek vidékét.

A szovjet haza nem hagyta el bajba jutott fiait. Ezüstös szárnyú gépmadarak vitték a friss élelmiszert a Sarkvidékre, a betegekkel elszállították onnan. A jégtörő 1938 közepén hozta ki az egész hajórajt a jégtorlások közül.

A Nagy Honvédő Háború során a Szovjet Hadsereg nyersanyagokkal történő ellátásában nagy szerep jutott az északi kikötőknek. A „Lenin” jégtörő is nagy munkát végzett és a legzordabb telek idején is szakadatlanul működött az archangelszki kikötő.

Lenin és Sztalin eszméje és akarata folytán a Szovjet Észak bevetetlen erőddé alakult. Ott, ahol az első világháború idején német és angol hajók garázdálkodhattak, a Nagy Honvédő Háború csatáiban a fasizta német flotta elpusztult.

A hajónapló sárguó lapjai egyben a szovjet ember munkájának és hőstetteinek történelmi lapjai is. Dicsőséges történelmi, amelyet a nagy Lenin és Sztalin nevének fénye világít be.

MEGJELENT SZOVJET KULTURA 1950 JANUÁRI SZÁMA

Loscsovy Géza vezetőkhöz Lenin kultúrái örökségéről

Borosnyevi Szocialista kultúra és burzsoá kultúra

Szótkovicsok: A haladó zeneművészet döntő kérdéseiről

Asztratyján tanulmánya az olvasóiról és gyógyhatásáról

Povolockaja ismertetése a nagy tav plakátjairól

Szovjet kritika Pávlenkói „Bolgárság” című darabjáról

Novella, vers, kultúrkrönika Szines melléklet, képek, illusztrációk.

ARA 4 FORINT

Megrendelhető: Budapest, VI. szétal. ut 25. vagy a „DEBRECEN” kiadóhivatalában.

Ma kezdődik a termelőszövetkezeti csoportok küldötteinek tanácskozása

A termelőszövetkezeti csoportok és gépállomások küldötteinek január 24-én és 25-én tartandó első országos tanácskozására az ország minden részéből eljöttek már a küldöttek. A januárban 1520-ról 1540-re csoportot; termelőszövetkezeti csoportot képviselőre 160, termelőszövetkezetet, ebből 38 nő, és 50 gépállomási küldöttest hívott meg a Magyar Dolgozók Pártja központi vezetősége és Népköztársaságunk minisztertanácsa.

A kétnapos tanácskozás kedden reggel 8 órakor kezdődik. A meg-

nyitót Erdel Ferenc földművelésügyi miniszter, a beszámolót Keresztes Mihály földművelésügyi államtitkár tartja. A termelőszövetkezeti küldötteknek bő alkalom nyílik a két nap folyamán a termelésről és a szervezéssel kapcsolatos kérdéseiket, kívánságukat és javaslatukat felvetni a közösen megtárgyalni. Szerdán este — a tanácskozás befejezése után — a Magyar Dolgozók Pártja központi vezetősége és a népköztársaság minisztertanácsa fogadja a küldötteket.

A szerződéses termelés ügye a debreceni népi bizottság előtt

A városi népi bizottság ülését tartott és foglalkozott a szerződéses termelés időszaki kérdéseivel. Holló Géza, a Növénytermesztési NV kiküldötte ismertette a szerződéses termelés jelentőségét és azokat a módokat, amelyek révén a szerződéses termelés fontosságát dolgozó parasztságunk körében meggyőzően tudatosíthatjuk. A népi bizottság állást foglalt a szerződéses termelés népszerűsítéséről és minél szélesebb körben való megvalósításáról.

A népi bizottság a vágási engedélyk és az őrési engedélyk kiadásának megkönnyítése érdekében egy egyszerűsítő javaslatot fogadott el és intézkedett, hogy az engedélyk kiadásának meggyorsítását célzó új eljárás bevezetésére megkérjék az illetékes minisztérium engedélyét.

Vegyipari gimnázium nyílik Debrecenben

Az ötéves terv végrehajtásával egyre több végzésre lesz szükségünk fejlődő iparunkban. Ezért nagyjelentőségű, hogy a szakképzést nyújtó gimnázium-típusok között szerepeljen a vegyipari gimnáziumok. Az ötéves terv első szándékában Debrecenben is megnyílik egy vegyipari gimnázium.

A Csapó-utca és Burgundia-utca sarkán levő ipariszkolában rendezik be a vegyipari gimnáziumot, két párhuzamos osztállyal indul meg a debreceni vegyipari gimnázium első évfolyama. Az új gimnázium-típus is négy évfolyamú és érettségi bizonyítványt ad.

Az új gimnázium megszervezésére Ujvárosi Imre, az ipari leányközpont igazgatója kapott megbízást. A gimnázium megszervezésének technikai előkészületei már folynak, nagyszabású átalakítási munkák fognak megindulni, hogy a gimnázium különleges laboratóriumait műhelyeit kelőképpen megépíthessék. A műhelygyakorlatok vezetéséhez szükséges oktatószemélyzet kiképzése is megkezdődött.

A vegyipari gimnázium iránt máris nagy az érdeklődés. Különösen a leányok érdeklődnek az új iskola-típus iránt és az előlekből ítélték több lesz a leány, mint a fiánövendék.

10 új gépállomást ad az ötéves terv Hajdú megyének

Hajdú-Biharban jelenleg 17 gépállomás működik. Ezeknek a gépállomásoknak a vezetői az elmúlt napokban érkekezletre gyűltek össze a debreceni alközponti kultúrteremben. Az érkekezleten először az eddigi eredményeket értékelték ki, majd sor került az ötéves terv gépállomásokat érintő részének felboncolására.

Jó Géza a debreceni alközponti politikai vezetője nyitotta meg az érkekezletet, majd Tóth Mihály ezámolt be a gépállomások munkájáról és a jövő feladatairól. Tíz új gépállomás létesül már az ötéves terv első évében, ezzel 27-re emelkedik a hajdú-bihari gépállomások száma.

A gépállomások számának szaporodása a termelőszövetkezet kiépítésével és fejlődésével, valamint az is indokolja, hogy a dolgozó parasztság egyre inkább megkedveli a gépi talajművelést. Mindegyik gépállomásnál működik a DEPOSZ szervezet és megalkultak az üzemi bizottságok is. Gazdasági és kulturális kapcsolatok létesítettek a termelőszövetkezet csoportokkal. A régi javítási munkák mellett állandóan tartulnak a traktorosok. A debreceni gépállomás EPOSZ fiataljai kultúrteremben rádiószemináriumot szerveztek.

Hajdú megye az első az országos tengeribegyűjtési versenyben

Zemplén megye hosszú hegyeken tartotta elsőjét a tengeribegyűjtésben. Most azonban változás állt be a versenylistán. Hajdú megye 110 százalékkal első lett és ezzel öt százalékkal maga mögött hagyta Zemplént. A jó munka a népnevelők helyes felvilágosításának is köszönhető. A tengeribegyűjtéssel biztosítjuk az egyre fokozódó élelmiszerbőséget az üzletekben és a piacon, mert a tengerin hízunk fel azok a sertések, melyek hús- és zsírelőállításukat biztosítják.

Az országos tengeribegyűjtési versenyben Hajdú megye az első lett. A versenyben a megye a legjobb eredményt érte el, 110 százalékkal megelőzve a második helyezett Zemplént. A verseny célja az élelmiszerbőség biztosítása a lakosság számára.

Készül a városok, községek munkaterve

Hétfőn a vármegyházán Tatár Károly alispán elnökletével érkekezletet tartottak Hajdú vármegye városainak, járásainak, községeinek vezetői. Az érkekezleten megvitatták a megyei városok, járások és községek évről-évre elkészítendő munkaterveit. A legkisebb falu közigazgatásának munkája is szervesen be kell

hogy kapcsolódjon a nagy országos terv megvalósításába. Az érkekezlet eredménye az volt: Hajdú vármegye városainak és községeinek, járásainak kialakult közigazgatási munkaterve hatékonyan fogja elősegíteni az ötéves terv előírásainak megvalósulását már az első esztendőben.

Kultúrház épül Hajdúszoboszlón

Az ősz folyamán kezdtek építeni Hajdúszoboszlón a modern, lapos tetőzetű új kultúrházat. A téli hideg ellenére folyik a serény építő munka, úgy, hogy májusra teljesea befejeződnék az összes belső munkálatok is.

Az egész épület vasbetonvázaz, teteje is vasbetonból készül. Az utcai front a bejáratnál hatalmas üvegfalból áll — a gyönyörű főhomlokzati rész csiszolt nemeskő burkolatból van.

A kultúrház most már befogadja Hajdúszoboszló kultúrháza szomszagos lakosait és az új kétemeletes épület méltó díszre lesz az ötéves terv során mind jobban kiépülő fürdővárosunknak.

A színpad a földszinti előadóteremben van, a nézőtér közel ezer embert fogad. A földszinhez tartozik még két női öltözőtűke, kis előadóterem szakelőadások, vagy szemináriumok számára, egy kézikönyvtár, egy gondnoki iroda, portáskálke és egy komfortos gondnoki lakás.

Az első emeleten folytatódik a színpad, a nézőtér tribünével bővül. Az emeleten óriási könyvtár van olvasóteremmel és adminisztrációs hellyel. Itt vannak a férfi öltözőtükek. Az emeleten két múzeum terem is van, ide hozzák a Hajdúszoboszló és környékén talált múzeumi tárgyakat. A másik előadóterem városbakkal és egy második gondnoki lakással.

A kultúra új hajléka jelentékenyen elő fogja mozdítani Hajdúszoboszló kultúrelőéletének fejlődését.

„Ellenségek”

Gorkij varabot mutatott be a klinikai Maxim Gorkij kultúr-csoport

A kritikus elloajlja helyét a nézőtérben és úgy érzi, hogy sokkal nehezebb feladat előtt áll, mint a színház bemutatón venni részt. Itt nem szabad úgy bírálni és kritizálni, mint hivattas színeseknél, viszont meg fokok, zottabban kell ügyelni a cselegete hibákra, az előadás jó oldalaira, mert a dolgozóknak olyan színjátszócsoporthoz kell tartozni, amely hosszabb szívetel színtársulatot mutat rendelkezik.

Minőjárt megállapíthatjuk, hogy a csoport tagjai között igen sok tehetség, hatalmas találkozásunk, akik játékban ugyan magukon hordozták a súlyos mozdánivalóit, igen nehéz színeszi feladatot követelő Gorkij darab miatti hampalázat, de a műkedvelők, to gyakraan látott merőség csakhamar feloldódott bennük és a továbbiakban ez a tény jól lendítette az őket játékok igazodásában.

A szerepök összehasonlást igényeltek és megteintéi feladatainknak és bizonyos hogy meg jobb meg tökéletesebb előadást látnunk volna, ha nem hiányzik a legfontosabb: a rendező. Sőt meg ő sem hiányzott, de éppen rendezői munkája okozta a legtöbb diszkrét gorkiji monológoktól.

Kéves előnyült játékok láttunk, több művészi átérés kellett volna és a próbáitól sem kellett volna sajnálni az időt. Példának áll a jászaparti gimnázium kollektívájának esete, akik egész éven át készültek egy „Hamlet” előadásra és az előadás diszkrét is sajátmaguk kezítették el. Próbáikon állandóan résztvett egy színházi szakember, ami tekintve, hogy a Ceokonai Színház művészei vállaltak a kultúr-csoportok patronálását, itt sem lett volna lehetetlen.

Hibák felfogás lenne a Maxim Gorkij kultúr-csoport vezetősége részéről, ha túzott onbecsüléssel nem fogadnák el a színház és ezen keresztül a Magyar Dolgozók Pártja segítségét. Csak akkor tudnak igazán helyes munkát végezni, ha tanulnak a szocialista Szovjetunio munka-színjátszóinak tapasztalataiból, szoros kapcsolatot tartanak a Magyar Dolgozók Pártjával és irányításával kiküszöbölhetik a csoporton belül mutatkozó hibákat.

Az „Ellenségek” bemutatása azonban kétszetelemül haladást jelent a csoport életében. És mi úgy látjuk, hogy a színház rendezőjével együtt működve a tehetség együttes komoly művészi értékű előadást tudna bemutatni, mely eljuthatna az állami Ceokonai Színház színpadára is.

Ehhez csak a párttal, a színházzal való együttműködés és a már meglévő kibontakozó lehetőségeket igénylő lelkes színjátszás szükséges.

x Ha nem veszel To-To szelvényt, nem is nyerhetsz.
5. oldal DEBRECEN

Hírek

— Éjszakai szolgálatos gyógy-szertárak: „Kigyó” Vöröshadsereg útja 31. „Csillag” Arpad-tér 3.

— Várható időjárás: Mérsékelt keleti, délkeleti szél. Nyugaton is csökkenő felhőzet. A dényugati megyékben még lehet kisebb havazás. A hideg még erősödik.

RÁDIÓMUSOR . Kedd, Kossuth, radio. — 7.20: Hanglemek. — 7.40: Operettműsor. — 11.30: Beethoven: D-dúr szercsénád. 12.15: Boros Lajos és cigányzenekara játéka. 13: A Közelkezdési Alkalmazottak Harmonia Hangverszenekara. 14.15: A Könyvtár Muzsa egy u tes. 15.30: Biro József Hegedű. 16: Radióiskola. 16.40: Az el múlt hét eseményei. 17.10: Vidám muzsika. 17.40: Szovjet napok — sovjet emberek. 17.50: Termelési híradó. — 18.05: Csezar és proietár. Dinepi műsor. 19: Mozart: Egy kő ő zene. — 19.15: Az Egyetemháza Ipari NV dolgozóinak. 21: A érti „kegyelem”. Hangjáték. 22: „Klasszikus szorakoztató muzsika. — 23: Tánccene. — **Péton-radio**, 8.50 Szorakoztató zene. 9: Zenekari muzsika. 10.15: Operarezetek. 10.45: Bodonyi István hegedű. 11.10: Smetana: Hakon Jari. 15: Radióiskola. 15.40: Gyermekrádió. 16.10: Keresztesi Hédi éneke. 16.30: Mikszáth és Hviezdoslav. 16.50: Hanglemek. 17.15: Az „Egy kő ő zene”. 17.30: Hanglemek. 18: Mi van egy monda, mögött? 18.15: Folyóirat-szemle. 18.45: Vitasek meg. 19: Olvó házaspar. Maxim Gorkij regényéből. 20: Dobi Julia és Sikolya István éneke. 20.45: A moszkvai rádió ajándék-lemeziből. 21: Tánccene. 22: Farkas Ilonka éneke. Zongorán kísérő Hajdu István. 22.30: Mi történik a világszandégnant? 22.55: Szív küldi szívnek zivenez.

— A rendőrségen beszoalgtattak egy pénztárcát pénzzel együtt. Jogo tulajdonosa átveheti a Rend őrség 27-es számú szobában.

— Eljárás indult Tömör Lajos nyírbrányi hentes ellen, aki engedély nélkül leketen vágott le egy borjút. A házkutatásnál megtalálták a borjú részeit. Tömörít már megbíntette egyziben a hatóság engedély nélküli borjúvágásért.

— Szállítási engedély nélkül szállítottak nagyobb mennyiségű tengerit Kiss P. Viktor és Radácsi Imre bajmájúvárosi lakosok. Uj-szentmargitta községből akarták kivinni, de Tiszacsege határában a rendőrök feltartóztatták Kiss P. Viktort és társát. Kiderült, hogy Kiss P. Viktor volt csendőrszthehelyettes volt, aki úzerkedés céljából vágárolta a 15 mázsa tengerit. Megindult ellene az eljárás.

— Hatvan éve nem aludt, 80 éves korában meghalt a „sétáló óra”. Ferdinando Pavoni doktor, aki 60 éve nem tudott aludni, 80 éves korában meghalt Bergamóban. — Pavoni egyedülálló orvosi eset volt. Híres orvosok és ideggyógyászok nába próbálkoztak a legkülönbözőbb módszerekkel, hogy álom hozzanak a szemére. „Sétáló óra vagyok, az idő múlásának minden percét figyelem” — mondotta Pavoni. Pavoni láza, tevékenységével töltötte minden napját, hogy éjezaka aludni tudjon, de csak lepihenni tudott, álom sose jött szemére.

SZÍNHÁZ

Három a kislány Schubert órákát nagyoperettként kedden és szerdán játsza ismét a színház, melynek rendkívül nagy sikeréről az egész város beszél. Hangulatos muzsika, gyönyörű díszítés.

Coldoni világhírű víjátékát a „Két úr szolgálja”t csütörtökön este mutatja be a színház, melyre hetek óta lelkes szorgalommal készül a díszletek Kerényi Lajos, a jelmezek Heli Arpad tervei szerint a színház műhelyeiben készültek. A bemutató előadás iránt varosszerte nagy az érdeklődés, azért jegyekről ajánlatos előre gondolkodni.

Előekészületben: Szobad a pálya, MUSOR

Kedden este fél 8-kor: Három a kislány, Katona bérlet és Z. szelvény bérlet.
Szerdán este fél 8-kor: Három a kislány, Gorkij-bérlet és Z. szelvény bérlet.

Csütörtökön este fél 8-kor: Két úr szolgálja, Arany bérlet és P. szelvény bérlet.

Anyakönyvi hírek

Születések, Vae János pályáról Dem. bos tanyá 4. Sándor, Tóth István kis. birtokos Fanyoska 10. József.

Eljegyzések, Dező József éjjeli őr. Simonffy u. 37. és Bohács Margit Simonffy u. 37. Pétergyházi Gábor npsz Baog 71-73. és Halász Julianna Maes 71-73. Vázarhelyi László MÁV alk Karám u. 24. és Tóth Ilona. Kontack u. 9. és Lüdman Katalin Pandur u. 23. Szabó István szövetkezeti munkás. Bellez 469. és Cruz Katalin Bellez 479. Boros Antal npsz Péterfia dülő 50. és Nagy Julianna Péterfia dülő 50.

Haltatások, Bánfalvi Zoltán ny. MAV leányzó 51 éves Honvéd u. 26. Lovász János városi tiszt. 45 éves Hajnalutcai bérház, öv Stáder Ist. vanna Szuszkesos Ilona 49 éves Viedvő Mihály u. 40. Grünwald László 2 hónapos Mester u. 14.

— A területi MNDSz-csoportok ismerkedő estjét vasárnap nagy sikerrel rendezték meg a rendőrség kultúrtermében. A hanvédésnek kara énekel bevezetőben, majd Fazekas Sándorné, az MNDSz városi ügyvezető titkára köszöntöte a vendégeket, Ember Sándorné szavalata után a textilgyári népi tánccsoport mutattott be egy román népi táncot, Gábor Arpadné és Hajnal Lászlóné megújítottak énekeltek ország népdalokat, Gönczi Irén Zek Zoltán egy költeményét adta elő, Ungvári Magda és Gombos Katalin ország páros táncot jártak, o'yan sikerült volt, hogy meg is kellett ismételnők a számot. Az MNDSz Belvárosi I. szervezetének színjátszó Mikszáth szatirikus egyfelvonásban mutatták be tudásukat, a „Miniszter keresletik” minden szereplője: Szabó Mihályné, Cséka Alajosné, Szentandrassy László, Kocsár Anna és Bálint Ferenc sok tapsot kapott. A színvonalas műsor után a késő esti órákig jó hangulabban szórakoztak, táncoltak az ismerkedő est résztvevői.

x Egy tippelés a To-To-n csak 1,65 forintba kerül! Ezért az ősz. szegérsz. tizezreket, sőt százezreket nyerhetsz.

JÓ FOG-ÁPOLT FOG

Minden mosdáshoz hozzátartozik a jó

FOKREIM

FOGKEFÉ

Ötéves tervvel a szocializmusért!

